
案例分析

​ 试题一:

某拆建建设项目的基础数据如下:

(1) 项目建设期 2 年,运营期 10 年,建设投资 3600 万元,预计全部形成固定资产.

(2) 项目建设投资来源为自有资金和贷款，贷款总额为 2000 万元，贷款年利率

6%(按年计息)，贷款合同约定运营期 1 年按照项目的最大偿还能力还款，运营

期第 2~5 年将未偿还款项等额本息偿还，自有资金和贷款在建设期内均衡投入。

(3) 项目固定资产使用年限 10 年，残值率 5%，直线法折扣。

(4) 流动资金 250 万元由项目自有资金在运营期第 1 年投入(流动资金不用于项

目建设期贷款的偿还)。

(5) 运营期间正常年份的营业额收入为 900 万元，经验成本为 280 万元，产品

营业税金及附加税率为 6%，所得税为 25%。

(6) 运营期第一年达到设计产能的 80%，该年的营业收入，经营成本均为正常年

份的 80%，以后各年均达到设计产能。

(7) 在建设期贷款偿还完成之前，不计提盈余公积金，不分配投资者股利。

问题：

1：列式计算项目建设期的贷款利息。

2：列式计算项目运营期第 1 年偿还的贷款本金和利息。

3：列式计算项目运营期第 2 年应偿还的贷款本息额，并通过计算说明项目能否

满足还款要求。

4：项目资本金现金流量表运营期第 1 年的净现金流量是多少?

(计算结果保留两位小数)

【答案】：

1、列式计算，项目建设期的贷款利息。贷款均衡投入，每年投入 2000/2=1000

万元，第一年利息 1000 乘以 0.6%/2=30 万，

第二年利息(1000+30+1000/2)乘以 0.6%=91.80 万元，建设期贷款利息

30+91.80=121.80 万元。

2、列式计算项目运营期第 1 年偿还的贷款本金和利息。固定资产=建设期投资

+建设期利息=3600+121.8=3721.80 万元。

年折旧=固定资产乘以(1-残值率)/使用年限=3721.8 乘以(1-5%)/10=353.57

万元，



总成本=经营成本+利息+折旧

=280*80%+2121.8*6%+353.57=224+127.31+353.57=704.88 万

利润总额=营业收入-营业税附加-总成本=900*80%*(1-6%)-704.88=-28.08

万<0。< p="">

所得税 =0

EBITDA–Tax=900*80%*(1-6%)-280*80%-0=452.80 万元，

第一年偿还贷款本金利息总额为 452.80 万元，其中利息 127.31 万元，本金

=452.80-127.31=325.49 万元

3、列式计算项目运营期第 2 年应偿还的贷款本息额，并通过计算说明项目能否

满足还款要求。

第二年年初贷款余额=2121.8-325.49=1796.31 万元

二至五年等额本息偿还

已知 P 求 A,

A=(A/P，6%，4)=518.40 万元

(本息和)

第二年利息=1796.31*6%=107.78 万元

第二年总成本=经营成本+利息+折旧=280+107.78+353.57=741.35 万元

利润总额=营业收入-营业税附加-总成本=900*(1-6%)-741.35=104.65 万元

所得税=104.65*25%=26.16 万元

EBITDA-Tax =营业收入-营业税附加-经营成本-所得税

=900*(1-6%)-280-26.16=539.84〉518.40 所以能满足还款要求

4、项目本金现金流量表运营期第 1 年的净现金流量是多少?

现金流入：营业收入

=900*80%=720 万元

现金流出：经营成本 + 营业税 + 所得税 + 本利和 + 流动资金

=280*80%+900*80%*6%+0+452.80+250=224+43.2+452.8+250=970

净现金流

=720–970=250

(第一年除流动资金外所有的净收入都用于还本付息，所以净现金流肯定就是投

入的流动资金额)



试题二(20 分)

某承包人在一多层厂房工程施工中，拟定了三个可供选择的施工方案，专家组为

此进行技术经济分析，对各方案的技术经济指标得分见表 2.1，并一致认为各技

术经济指标的重要程度为：F1 相对于 F2 重要，F1 相对于 F3 较重要，F2 和 F4

同等重要，F3 和 F5 同等重要。

问题：

1：采用 0-4 评分法计算各技术经济指标的权重，将计算结果填入答题卡表 2.1

中

2：列表计算各方案的功能指标，将计算结果填入答题卡表 2.2 中。

3：已知 A,B,C 三个施工方案成本指数分别为 0.3439,0.3167.0.3394。请采用价

值指数法选择最佳施工方案。

4：该工程合同工期为 20 个月，承包人报送并已获得监理工程师审核批准的施

工网络速度计划如图 2.1 所示，开工前，因承包人工作班组调整，工作 A 和工

作 E 需由同一工作班组分别施工。承包人应如何合理调整该施工网络进度计划

(绘制调整后的网络进度计划图)?新的网络进度计划的工期是否满足合同要求?

关键工作有那些?(功能指数和价值指数的计算结果保留四位小数)

【答案】：

1、 F1 相对于 F2 很重要，F1 相对于 F3 较重要，F2 和 F4 同等重要，F3 和 F5

同等重要。

3、A 方案价值指数=0.3333/0.3439=0.9692

B 方案价值指数=0.3397/0.3367=1.0726

C 方案价值指数=0.3270/0.3394=0.9635

因为 B 方案价值指数最大，所以选 B 方案。

4、调整后的施工网络进度计划

新的网络计划能够满足合同要求，关键工作 A,E,H 工期 19 个月。

试题三：(20 分)

http://www.wangxiao.cn/jl/


某省属高校投资建设一栋建筑面积为 30000 ㎡的普通教学楼，拟采用工程量清

单以公开招标方式进行施工招标，业主委托具有相应招标代理和造价咨询资质的

某咨询企业编制招标文件和最高投标限价(该项目的最高投标限价为 5000 万

元)。

咨询企业编制招标文件和最高投标限价过程中，发生如下事件。

事件 1：为了响应业主对潜在投标人择优选择的高要求，咨询企业的项目经理在

招标文件中设置了以下几项内容。

(1) 投标人资格条件之一为：投标人近 5 年必须承担过高校教学楼工程：

(2) 投标人近 5 年获得过鲁班奖、本省省级质量奖等奖项作为加分条件：

(3) 项目的投标保证金为 75 万元。且投标保证金必须从投标企业的基本账户转

出：

(4) 中标人的履约保证金为最高投标限价的 10%。

事件 2：项目经理认为招标文件中的合同条款是基本的粗略条款，只需将政府有

关管理部门出台的施工合同示范文本添加项目基本信息后附在招标文件中即可。

事件 3：在招标文件编制人员研究项目的评标办法时，项目经理认为所在咨询企

业以往代理的招标项目更常采用综合评估法。遂要求编制人员采用综合评估法。

事件 4：该咨询企业技术负责人在审核项目成果文件时发现项目工程量清单中存

在漏项，要求做出修改。项目经理解释认为第二天需要向委托人提交成果文件且

合同条款中已有关于漏项的处理约定，故不做修改。

事件 5：该咨询企业的负责人认为最高投标限价不需要保密。因此，又接受了某

拟投标人的委托，为其提供该项目的投标报价咨询。

事件 6：为控制投标报价的价格水平，咨询企业和业主商定，以代表省内先进水

平的 A 施工企业的企业定额作为依据，编制本项目的最高投标限价。

问题：

1：针对事件 1：逐一指出咨询企业项目经理为响应业主要求提出的(1)~(4)项内

容是否妥当，并说明理由。

2：针对事件 2~6，分别指出相关人员的行为或观点是否正确或妥当，并说明理

由。

【答案】

1.(1)不妥当。



理由:根据《招投标法》的相关规定，招标人不得以不合理条件限制或排斥投标

人。招标人不得以不合理的条件限制或者排斤潜在投标人，不得对潜在投标人实

行歧视待遇。

(2)不妥当。

理由:根据《招投标法》的相关规定，以奖项作为加分条件属于不合理条件限制

或排斥投标人。依法必须进行招标的项目，其招标投标活动不受地区或者部门的

限制。任何单位和个人不得违法限制或者排斤本地区、本系统以外的法人绒者其

他组织参加投标，不得以任何方式非法干涉招标投标活动。

(3)妥当。

理由:根据《招标投标法实施条例》的相关规定，招标人在招标文件中要求投标

人提交投标保证金，投标保证金不得超过招标项目估算价的 2%，且投标保证金

必须从投标人的基本账户转出。投标保证金有效期应当与投标有效期一致。

(4)不妥当。

理由:根据镶招标投标法实施条例》的相关规定，招标文件要求中标人提交履约

保证金的，中标人应当按照招标文件的要求提交，履约保证金不得超过中标合同

价的 10%。

2.(1) 事件 2 中项目经理的观点不正确。

理由:根据《标准施工招标文件》的相关规定，合同条款属于招标文件的组成部

分，合同条款及格式中明确了施工合同条款由通用合同条款和专用合同条款两部

分组成，同时规定了合同协议书、履约担保和预付款担保的文件格式。其中专用

合同条款是发包人和承包人双方根据工程具体情况对通用合同条款的补充、细

化，除通用合同条款中明确专用合同条款可作出不同约定外，补充和细化的内容

不得与通用合同条款规定的内容相抵触。

(2) 事件 3 中项目经理的观点不正确。

理由:根民据《招标投标法实施条例》的相关规定，普通教学楼属于通用项目，

宜采用经评审的最低投标报价法进行评标。经评亩的最低投标价法一般适用于具

有通用技术、性能标准或者招标人对其技术、性能没有特殊要求的招标项目。

(3) 事件 4 中企业技术负责人的观点正确。

理由:根据《招投标法》的相关规定，工程量清单中存在批漏，应及时作出修改。

(4)事件 4 中项目经理的观点不正确。

理由:根据《招投标法》的相关规定，工程量清单作为投标人编制投标文件的依

据，如存在漏项，应及时作出修改。招标工程量清单必须作为招标文件的组成部



分，其准确性和完整性由招标人负责。因此，招标工程量清单是否准确和完整，

其责任应当由提供工程量清单的发包人负责，作为投标人的承包人不应承担因工

程量清单的缺项、漏项以及计算错误带来的风险与损失。

(5) 事件 5 中企业技术负责人的行为不正确。

理由:根据《招投标法》的相关规定，同一项目，咨询企业不得既接受招标人的

委托，又接受投标人的委托。同时接受招标人和投标人绒两个以上投标人对同一

工程项目的工程造价咨询业务属于违法违规行为。

(6) 事件 6 中咨询企业和业主的行为不正确

理由:根据《招标投标法实施条例》的相关规定，编制最高投标限价应依据国家

或省级建设行政主管部门濒发的有关计价依据和办法，依据拟订的招标文件和招

标工程量清单，结合工程具体情况发布的招标工程的最高投标限价。包括:(均现

行国家标准咤建设工程工程量清单计价规范》GB50500-2013 与专业工程计量

规范。(2)国家或省级、行业建设主管部门濒发的计价定额和计价办法。(3)建设

工程设计文件及相关资料。(4) 拟定的招标文件及招标工程量清单。(5)与建设项

目相关的标准、规范、技术资料。(6)施工现场情况、工程特点及常规施工方案。

(7)工程造价管理机构发布的工程造价信息，工程造价信息没有发布的，参照市

场价。(8)其他的相关资料。不得采用任何企业的定额。

试题四：(20 分)

某工业项目发包人采用工程量清单计价方式，与承包人按照《建设工程施工合同

(示范文本)》签订了工程施工合同。合同约定:项目的成套生产设备由发包人采购，

管理费和利润为人材机费用之和 18%，规费和税金为人材机费用与管理费和利

润之和的 10%，人工工资标准为 80 元/工日。窝工补偿标准为 50 元/工日，施

工机械窝工闲置台班补偿标准为正常台班费的 60%，人工窝工和机械窝工闲置

不计取管理费和利润，工期 270 天，每提前或拖后一天奖励(或罚款)5000 元(合

税费)。

承包人经发包人同意将设备与管线安装作业分包给某专业分包人，分包合同约

定，分包工程进度必须服从总包施工进度的安排，各项费用、费率标准约定与总

承包施工合同相同。开工前，承包人编制并得到监理工程师批准的施工网络进度

计划如图 41 所示，图中箭线下方括号外数字为工作持续时间(单位:天)，括号内

数字为每天作业班组工人数，所有工作均按最早可能时间安排作业。

施工过程中发生了如下事件：



事件 1：主体结构作业 20 天后，遇到持续 2 天的特大暴雨，造成工地堆放的承

包人部分周转材料损失费用 2000 元，特大暴风雨结束后，承包人安排该作业队

中 20 人修复倒塌的模板及支撑，30 人进行工程修复和场地清理，其他人在现场

停工待命，修复和清理工作持续了 1 天时间。施工机械 A,B 持续窝工闲置 3 个

台班(台班费用分别为：1200 元/台班)、900 元/台班)。

事件 2:设备基础与管理完成后，专业分包人对其进行技术复核，发现有部分基础

尺寸和地脚螺栓预留孔洞位置偏差过大，经沟通，承包人安排 10 名工人用了 6

天时间进行返工处理，发生人材费用 1260 元，使设备基础与管沟工作持续时间

增加。

事件 3：设备与管线安装工作中，因发包人采购成套生产设备的配套附件不全，

专业分包人自行决定采购补全，发生采购费用 3500 元，并造成作业班组整体停

工 3 天，因受干扰降效增加作业用工 60 个工日，施工机械 C 闲置 3 个台班(台

班费 3600 元/台班)，设备与管线安装工作持续时间增加 3 天。

事件 4：为抢工期，经监理工程师同意，承包人将试运行部分工作提前安排，和

设备与管线安装搭接作业 5 天，因搭接作业相互干扰降效使费用增加 10000 元。

其余各项工作的持续时间和费用没有发生变化。

上述事件发生后，承包人均在合同规定的时间内向发包人提出索赔，并提交了相

关索赔资料。

问题：

1：分别说明各事件工期，费用索赔能否成立?简述理由。

2：各事件工程索赔分别为多少天?总工期索赔为多少天?实际工程为多少天?

3：专业分包人可以得到的费用索赔为多少元?专业分包人应该向谁提出索赔?

4：承包人可以得到的各事件费用索赔为多少元?总费用索赔额为多少元?工期奖

励(或罚款)为多少元?

【答案】

1、事件 1，工期索赔成立，因为主体结构作业是关键工作，并且是不可抗力造

成的延误和清理修复花费的时间，所以可以工期。部分周转材料损失费用，修复

倒塌的模板及支撑，清理现场时的窝工及机械闲置费用索赔不成立，因为不可抗

力期间工地堆放的承包人部分周转材料损失及窝工闲置费用应由承包人承担。修

理和清理工作发生的费用索赔成立，因为修理和清理工作发生的费用应由业主承

担。



事件 2，工期和费用索赔均不能成立，因为是施工方施工质量原因造成的延误和

费用，应由承包人自己承担。

事件 3，工期索赔成立，因为设备与管线安装作业是关键工作，且发生延误是因

为发包人采购设备不全造成，属于发包方原因。费用索赔成立，因为发包方原因

造成的采购费用和现场施工的费用增加，应由发包人承担。

事件 4，工期和费用均不能索赔，因为施工方自身原因决定增加投入加快进度，

相应工期不会增加，费用增加应由施工方承担。施工单位自行赶工，工期提前，

最终可以获得工期奖励。

2、事件 1 索赔 3 天，事件 2 索赔 0 天，事件 3 索赔 0 天，事件 4 索赔 0 天。

总工期索赔 9 天，实际工期=40+90+30+80+6+30-53=274 天。

3、事件 3 费用索赔

=[3500*(1+18%)+3*30*50+60*80*(1+18%)+3*1600*60%]*(1+10%)

=18891.4.元

专业分包人可以得到的费用索赔 188914 元，专业分包人应该向总承包单位提出

索赔。

4、 事件 1 费用索赔=50*80*(1+18%)*(1+10%)=5192 元

事件 2 费用索赔 0 元

事件 3 费用索赔

=[3500*(1+18%)+3*30*50+60*80*(1+18%)+3*1600*60%]*(1+10%)

=18891.4 元

事件 4 费用索赔 0 元

总费用索赔额=5192+18891.4=24083.4 元

工期奖励=(270+9-274)*5000=25000 元

试题五：(20 分)

某工程项目发包人与承包人签订了施工合同，工期 4 个月。工程内容包括 A，B

两项分项工程，综合单位分别为 360.00 元/m3，220.00 元/m3;管理费和利润

为人材机费用之和的 16%，规费和税金为人材机费用、管理费和利润之和的

10%。各分项工程每月计划和实际完成工程量及单价措施项目费用见表 5-1.

总价措施项目费用 6 万元(其中安全文明施工费 3.6 万元)：暂列金额 15 万元。



合同中有关工程价款结算与支付约定如下：

1、 开工日 10 天前，发包人应向承包人支付合同价款(扣除暂列金额和安全文明

施工费)的 20%作为工程预付款，工程预付款在第 2,3,个月的工程价款中平均扣

回;

2、 开工后 10 日内，发包人应向承包人支付安全文明施工费的 60%，剩余部分

和其他总价措施项目费用在第 2,3 个月平均支付。

3、 发包人按每月承包人应得工程进度款的 90%支付。

4、 当分项工程工程量增加(或减少)幅度超过 15%时，应调整综合单价，调整系

数为 0.9(或 1.1);措施项目费按无变化考虑。

5、 B 分项工程所用的两种材料采用动态结算方法结算，该两种材料在 B 分析工

程费用中所占比例分别为 12%和 10%，基期价格指数为 100。

施工期间，经监理工程师核实及发包人确认的有关事项如下：

1、 第 2 个月发生现场计日工的人材机费用 6.8 万元。

2、 第 4 个月 B 分项工程动态结算的两种材料价格指数分别为 110 和 120.

问题：

1、 该工程合同价为多少万元?工程预付款为多少万元?

2、 第 2 个月发包人应支付给承包人的工程价款为多少元?

3、 到第 3 个月末 B 分项工程的进度偏差为多少万元?

4、 第 4 个月 A、B 两项分项工程的工程价款分别为多少万元?发包人在该月应

支付给承包人的工程价款为多少万元?

(计算结果保留三位小数)

【答案】

1、合同价[360*1000+220*700/10000+7+6+15]*(1+10%)=87.34 万元

工程预付款[360*1000+220*700/10000+7+6+15]*(1+10%)*20%=13.375

万元

2、第 2、3 月支付措施费=(6-3.6*60%)/2=1.92 万元

第 2 月应支付给承包人的工程价款

=[360*320+220*210/10000+2+1.02+6.8*1.16]*(1+10%)*90%=20.981 万

元

3、第 3 月末已完成工程计划投资

=(160+210+220)*220*(1+10%)/10000=14.762 万元。



第 3 月末拟完成工程计划投资

=(180+210+220)*220*(1+10%)/10000=14.036 万元。

第 3 月末进度偏差=已完成工程计划投资-拟完成工程计划投资

=14.762-14.036=0.726 万元。

4、(1180-1000)/10000=18%>15%,需要调价。

1000*(1+15%)=1150，前三月实际工程量 1180-300=880

第 4 月 A 分项工程价款

=[(1150-880)*360+(1180-1150)*360*0.9]*(1+10%)/10000=11.761 万元

第 4 月 B 分项工程价款=

90*220*(1+10%)*(78%+12%*110/100+10%*120/100)*(1+10%)/10000=

2.472 万元

第 4 月措施费=1*(1+10%)=1.1 万元

第 4 月应支付工程价款=(11.761+2.472+11)*90%=13.800 万元

试题六：(40 分)

本试题分为三个专业(土建工程、管道和设备工程、电气和自动化控制工程)任选

其中一题作答、并将所选专业填涂在专用答题卡首页”专业选择“区域。

1、 土建工程

某电厂煤仓燃煤架空运输坡道基础平面及相关技术参数。如图 6.1.1“燃煤架空

运输坡道基础平面图“和图 6.1.2”基础详图“所示。

问题：

1、根据工程图纸及技术参数，按《房屋建筑基装饰工程量计算规范》(GB

50854-2013)的计算规则，答题卡表 6.1.1“工程量计算表”中，列式计算现浇

混凝土基础垫层、现浇混凝土独立基础(-0.3 米以下部分)、现浇混凝土基础梁、

现浇构件钢筋，现浇混凝土模板五项分部分项工程的工程量，根据已有类似项目

结算资料测算，各钢筋混凝土基础钢筋参考含量分别为:独立基础 80kg/m3，基

础梁 100kg/m3，(基础梁施工是在基础回填土回填至-1.00 米时再进行基础梁

施工)

2、根据问题 1 的计算结果及答题卡中给定的项目编码、综合单价，按《建设工

程工程量清单计价规范》(GB 50500-2013)的要求，在答题卡表 6.1.2 中编制“分

部分项工程和单价措施项目清单与计价表”



3、假如招标工程量清单中，表 6.1.2 中单价措施项目中模板项目的清单不单独

列项，按《房屋建筑与装饰工程工程量计算规律》(GB 50854-2013)中工作内容

的要求，模板费应综合在相应分部分项项目中，根据表 6.1.2 的计算结果，列式

计算相应分部分项工程的综合单价。

4、根据问题 1 的计算结果，按定额规定混凝土损耗率 1.5%，列式计算该架空

运输坡道土建工程基础部分总包方与商品混凝土供应方各种强度等级混凝土的

结算用量。

(计算结果保留两位小数)

【答案】

1、

(1)现浇混凝土垫层工程量计算(m3):

小计：垫层总体积 32.25m3

(2)现浇混凝土独立基础工程量计算(m3):

J-I:[(3.2×3.4+2.4×2.6)×0.4+1.6×1.8×2.7]×10=146.24

J-2:[(4.7×3.4+3.9×2.6) ×0.4+3.1×1.8×2.7] ×6=153.084

J-3:(2.6×3.2×0.8+1.6×1.8×2.7) ×4=57.728

小计:独立基础体积 357.0 5m3

(3)烧混凝土基础梁工程量计算(m3)：

0.4*0.6*(9-1.8)*13=22.46

(4)现浇构件钢筋工程量计算(t)：

357.05*80+22.46*100)/1000=30.81t

(5)现浇混凝土模板工程量计算(m2)

垫层模板:

J-1(3.4+3.6) ×2×0.1×10=14

J-2: (4.9+3.6) ×2×0.1×6=10.2

J-3: (2.8+3.4) ×2×0.1×4=4.96

JL-1:(9-1.8) ×0.1×2×13=18.72

小计：47.88



独立基础模板：

J-1:{[(3.2+3.4)+(2.4+2.6)]×2×0.4+(1.6+1.8)×2×2.7}×10=276.4

J-2:{[(4.7+3.4)+(3.9+2.6)]×2×0.4+(3.1+1.8)×2×2.7}×6=228.84

J-3:[(2.6+3.2)×2×0.8+(1.6+1.8×2×2.7)] ×4=110.56

小计：615.8

基础梁模板：

(9-1.8)×0.6×2×13=112.32

2、

3、

4、

问题四

C15 商品混凝土结算量：32.25×(1+1.5%)=32.73m3

C25 商品混凝土结算量：(357.05+22.46)×(1+1.5%)=385.20m3


